

## ► 察者看台

# 兴修水利不能“临时抱佛脚”

刘先卫



今年夏天很炎热，印证了农谚“五天不雨一小旱，十天不雨一大旱，一月不雨地冒烟”。立夏以来特别是入伏到大暑期间，久晴不雨持续高温。长时间的高温酷暑天气，对水稻等农作物生长十分不利。

水是生命之源，没有水就没有农业。我国是一个农业大国，农业是一个用水大户。如水资源短缺的话，会影响农业灌溉，使得农作物生长缺少必要的水分，导致农业减产影响粮食生产安全。放眼当下农村，令人揪心的是，一些地区的水利设施是亟待更新改造的，这就敲响警钟提醒我们：要时刻紧紧抓住水利是农业生产命脉这根弦，时时刻刻都不能放松。粮食安全是保民生的大事，不能怨天尤人讳疾忌医，更不能头痛医头脚痛医脚。如若水利设施积累成疾，将会使农业生产发展付出沉重代价。

此前所谓的“靠天吃饭”，就是说气象、气候条件对农业的影响相当大。如果风调雨顺，庄稼就会有好收成；如果洪涝旱灾肆虐横行，庄稼就会减产甚至绝收。农业生产的好与坏由气象、

气候条件来决定，要彻底改善农业生产条件，就要由几十年前的“靠天吃饭”，不断向提高水利设施的防灾减灾能力转变。一旦水灾旱灾来了，全民动员全力以赴开展生产自救是必要的。“临时抱佛脚”式的上渠下塘修修补补，有可能会遭受到大自然的无情惩罚。因此，兴修水利是一项长期的系统工程，搞好水利建设任重而道远。

在乡村振兴战略中，我们加快美丽乡村建设既要面子也要打好底子，切莫忽视了对农田水利的保护和治理。要居安思危、未雨绸缪，针对暴露的塘堰、沟渠有水留不住、有水放不出、有水排不畅的问题，要坚持重点以水利设施修复和水源建设为主进行治理；要进一步提升其排涝灌溉能力，为农业增产、农民增收提供良好的、长久的基础设施保障。

## ► 画里有话

## 做自己，不可迎合！

文/谢应龙 图/陈向东

“指鹿为马”的故事，说的是赵高欲为乱，恐群臣不听，故先设验。最后的结果为“群臣皆畏高。”那么，在历史的天空高度下来看，这些群臣已失去一个做好“臣子”的担当与责任了。在两千多年的历史记录中，在秦二世皇帝胡亥“三年”的时刻，在后人对他们的评价中，他们已与一只没有任何思想的动物——“鹿”划上了等号。

在赵高“指鹿为马”的那一刻，不管是历史的春天或者秋天，在后来人的眼里，“春华秋实”这个成语，就是“群臣”惭愧的匕首！他们或许在那一刻保住了性命，但这些“士大夫”的灵魂都没有了，是空如假话连天的皮囊。对赵高的迎合，表面上是保存了自己，其实，他们已是一具具行肉走尸。再说“邯郸学步”，都是世人尽知，一样让人啼笑皆非。不赘言。

其实，每个人的心中都有敌人！有真的、有假的；有半真半假的、还有说不清道不明的。但，真正的敌人



还在自心！只有去打败它，才可以好好走路！就像一杯茶，不管满也好，还是少也好；不管浓也好，还是淡也罢，都

应有自己的主张。做自己的主人，举手投足间，讲究稳重沉静、坚韧不拔。不迎合，才是本真！

## ► 有话就说

## “银龄讲学计划”值得期待

林日新

近日，教育部、财政部联合印发《银龄讲学计划实施方案》。该方案指出，从今年秋季起到2020年，将面向社会公开招募一批优秀退休教师到农村义务教育学校讲学。

“银龄讲学计划”是一项于教师个人和乡村教育皆有利的举措。从教师个人方面看，退休教师经验丰富、威望高，充分发挥余热将是社会难得的一笔财富。笔者作为一名即将退休的中学高级教师，听到这个消息，顿时也为之一振：好，退休后还有机会继续为教育做贡献了。尽管夕阳临近，但人人皆会向往“老有

所为，老有所乐”，作为一名退休教师，只要身体允许，能重返讲台可以说是一件快乐的事。重执教鞭，能让老年生活更具意义，让夕阳更红更璀璨，真正诠释“春蚕到死丝方尽，蜡炬成灰泪始干”的师德精神。

从教育方面来看，如今城乡教育发展仍然存在不均衡现象，特别是受城镇化等因素的影响，农村学校缺编现象仍然严重。偏僻农村学校“引不进人、留不住人”的情况较为突出，教育发展水平与城市差距越拉越大。要想破解这种困局，必须充分发掘自有潜力，不断激发内部活力的基础上再

积极引进“外援”。教学工作又不同于一般体力劳动，教师的教学能力并不会随着年龄的增长而衰退，反而会随着经验的积淀与学识的积累而不断提升。而“银龄讲学计划”招募优秀的退休教师支教，无疑是种“教育输血”的有效途径，可以说这是一种“双赢”。

值得注意的是，当前有些地方的教师交流轮岗和农村支教计划都流于形式，因此，“银龄讲学计划”需要更加科学的操作细则，让这些“银龄老师”能真正融入当地的乡村教育中去，为乡村教育带去一股热情、一份激励。

## ► 热点发声

## 谨防“离婚冷静期”被滥用



近日，最高法在家事审判领域有了新规定：人民法院审理离婚案件，经双方当事人同意，可以设置不超过3个月的冷静期。冷静期内，人民法院可以根据案件情况开展调解、家事调查、心理疏导等工作。目前，广东、广西、四川、山西等地已经有不少法院发出了“离婚冷静期”通知书，广东省甚至专门出台《审理离婚案件程序指引》，对冷静期的设立、终止作出一般规定。

1.家庭是社会的最基本细胞，然而，由于多年来我国的离婚率居高不下，家庭的不稳定性正在加剧。而家庭的不稳定又会增加社会矛盾，影响社会和谐，不利于子女的健康成长，产生一系列负面的连锁反应。可以说，离婚率高不仅是家庭问题，也是社会问题。

但要注意的是，“离婚冷静期”不能成为“离婚门槛期”，不能妨碍离婚自由。首先，要努力维护“离婚冷静期”的自愿性，不能不区分案情，不区分对象，只有法院结合案情提出适用“离婚冷静期”的建议，当事人接受建议，才能设置“离婚冷静期”。第二，即便设置“离婚冷静期”，也不要去把每一个案件都取三个月上限，而是具体案件具体分析。第三，在冷静期内，有必要去结合相关单位做好相关家庭的走访调查、心理干预、跟踪评估等工作，力争使冷静期产生积极效果，这才符合“离婚冷静期”设置的宗旨。

——评论员 李英锋

2.婚姻自由，包括结婚自由和离婚自由。离婚自由决定了当事人在感情确已破裂的条件下，具有随时可以提起离婚诉讼的权利。尽管有意见指出，设置冷静期主要针对冲动型离婚。但在没有具体意见出台之前，各地法院要仔细区分，当离则离，当冷则冷。同时，各地法院必须要把“经双方当事人同意”，作为程序正义的第一准则，尊重当事人在离婚诉讼中的主体地位，千万不要以指标考核和刷存在感为行动指引，把政策当成法律，违背当事人的自愿原则，造成不必要的麻烦。

——评论员 蔡斐

## ► 说道说道

1.近两年，多位明星公开批评、斥责行程航班信息被泄露，抱怨不堪粉丝接送机骚扰。记者调查发现，在新浪微博搜索“XX明星航班”“刷关”等关键词，很多售卖各种明星航班信息的账号会跳出来，并要求买家加微信私聊。

律师表示，微博上公开发布广告，兜售明星身份信息、招揽生意，属于出售个人信息的违法行为。按照《网络安全法》，出售个人信息的犯罪行为视情节轻重，可被判拘役、3年以下或最高7年有期徒刑。所以，希望粉丝不再购买，希望明星挺身而出，更希望有关方面“围追堵截”。其实明星也不是隐私保护的局外人，明星维护自身权益，也是维护公众权益，同样是维护粉丝权益。互联网时代，既应该是一个共享的时代，也应该是一个有私域的时代，共享的只能是能够共享的、愿意共享的内容。关注明星隐私权，其实是关注每个人的自身权益。

——评论员 毛建国

2.锁好门窗出门，回家却发现防盗网被剪烂，大量物品失窃，广州白云区一业主因此将小区物业诉至法院。近日，白云区法院对该案作出一审判决，认定物管公司对房屋失窃事件的发生存在较大过失而担全责，赔偿业主3万元。由于物管并非实际侵权人，故其可在承担赔偿责任后向实施该犯罪行为的犯罪分子追偿。

依据《物业管理条例》，物业服务企业未能履行物业服务合同的约定，导致业主人身、财产安全受到损害的，应当依法承担相应的法律责任。可以说，法院判处物业担责是有着法律与事实依据的。但在现实纠纷中，业主的话语权往往是较弱的。在此情势下，业主通过司法诉讼渠道去维护自身权益，既是一种理性行为，也是一种无奈之举。上述的赔偿案件就是一个好判例，其向人们明示了一种有效的维权渠道，也向物管阐释了责任边界和责任规范，这有助于理清物业与业主之间法定的权责利关系。

——评论员 燕云飞